

# 金价高位震荡，金市能否继续闪耀？

国际金价从每盎司3000美元一路升至3500美元附近后，多空激烈博弈，出现大幅震荡。受此影响，国内现货金价23日高台跳水4.7%后24日收涨0.7%。

今年以来，国际、国内金价累计涨幅均达28%左右，均超2024年全年市场表现，金价为何涨势凌厉？面对市场的不确定性，黄金还能否继续成为“避风港”？

## 金价势如破竹

继2024年国际金价上涨超26%后，今年金价迎来更强势的上涨。数据显示，2024年初，纽约、伦敦两地的金价还在每盎司2050美元附近，不到一年半的时间，国际金价已升至最高每盎司3500美元附近，涨幅一度超70%。

长时间轴看，金价出现如此大的涨幅在历史上也是少见的。“今年一季度金价上涨了约19%，历史上超过这一同期涨幅的还要追溯到20世纪80年代和1972年至1974年间。”南华期货分析师夏莹莹表示。

去年以来，高盛、瑞银、摩根大通等国际金融机构纷纷看多黄金，对金价的预测也不断上调。高盛预计现货黄金价格到今年年底将升至每盎司3700美元，到2026年年中将升至每盎司4000美元。

金价的快速上涨，让不少消费者措手不及。“今年足金饰品从每克800元左右一路跳涨到每克1000多元，不仅没能等来回调的买入机会，反而越来越高。”上海白领王小姐说。数据显示，4月周大福等品牌金店足金饰品报价最高达到每克1082元左右，较年初一度上涨35%。

高金价下，市场分化态势明显。一方面，投资类需求大幅增加。仅在黄金ETF领域，目前国内市场的黄金ETF规模已接近1600亿元，较年初大幅增长。而另一方面，消费市场出现疲软。代表实物消费状况的上海黄金交易所黄金出库量显示，今年1月至3月，上海黄金交易所的黄金出库量仅335.7吨，较去年同期下降了35.7%。

此外，随着金价的快速上涨，前期买入金条的投资者将一些收益较大的金条产品出售，黄金回购市场火热。

## 超预期上涨由何带动？

影响金价的因素众多，美联储降息、地缘政治动荡等都是推动黄金上



涨的传统因素，但此次市场飙涨，投资者对美元美债等美国资产的信任度下滑成为重要推手。”上海息壤实业黄金圈首席分析师蒋舒认为，近期多个交易日美国市场出现股债汇“三杀”，黄金作为避险资产的作用进一步强化。

“世界无法回到‘金本位’，黄金很难再成为交易媒介，但对美元的信用担忧让黄金的储备资产价值提升。”华东师范大学教授黄泽民表示。

华安基金总经理助理、黄金ETF基金经理许之彦表示，金价短期看交易属性，中期看金融属性，长期看货币属性。“黄金定价已开启新周期。随着贸易政策不确定性带动逆全球化趋势上升，美国经济衰退风险上升，央行购金趋势有望延续，对黄金价格构成长期支撑。”

瑞银财富管理投资总监办公室认为，黄金配置需求近期发生许多结构性转变，例如，中国监管机构在今年2月允许保险基金投资配置黄金，各国央行也在系统性地提高黄金在总储备中的份额。“这些因素有力支持了黄金需求，但黄金供给不会因价格上涨出现较大抬升。我们预计，在全球央行黄金购买量连续第三年超过1000吨后，今年购买量仍有望达1000吨，同时ETF净买入量预期从300吨上调至450吨。”

一些业界人士提醒，对金价未来的走势还应谨慎乐观。光大期货研究所有色金属研究总监展大鹏表示，一方面，全球贸易政策层面的紧张情绪已十分高涨，如果相关问题得到缓解，资金或会离开黄金这个“避风港”；另

一方面，高金价对消费的抑制以及市场供应的刺激也在显现，或带动金市走软。

## 投资需理性

金价快速上涨催生了“黄金投资热”。在社交媒体上，关于“炒金”“抢金”的讨论热度不减，一些网友甚至通过消费贷、信用卡、甚至互联网平台贷款用于买金投资。

面对“高处不胜寒”的金市，江苏银行等多家银行表示，信用卡仅限于持卡人日常消费使用，不得将信用卡资金以任何形式投资于投资领域，包括但不限于黄金等投资性贵金属、股票、基金等。

民商事律师郭强提醒，根据相关规定，通过信用卡套现炒金投资、贷款买金投资均涉嫌违规，存在一定法律风险。

“如果被银行系统检测到资金流向异常，可能面临被银行回收贷款或纳入内控名单。”一家国有大型银行个人金融部有关负责人表示，一旦金价下跌，加杠杆买金会面临更大损失。

世界黄金协会中国区CEO王立新表示，许多国内投资者将黄金视为短期投机工具，而非长期资产配置工具，导致了投资行为的不理性。

建信期货分析师何卓乔表示，黄金一直是较好的长期投资标的，但投资者需要了解黄金ETF、积存金、实物黄金等投资渠道和相关产品风险，认清投资品、纪念品、饰品等区别，参与市场还需保持理性、量力而行。

(新华社 任军 陈云富)

## 慎用“免密支付”功能 当心账户资金被盗刷

近年来，“免密支付”功能因其便捷性被广泛应用，它为群众带来便利的同时，也存在账户资金被盗刷的风险。公安机关相关民警提醒，网络购物过程中谨慎使用手机“免密支付”功能，避免因账户权限过度开放而引发资金损失问题。

## “免密支付”有风险

“免密支付”功能易产生盗刷漏洞，主要有以下原因：

“免密支付”即“无需密码确认支付”，是部分支付平台或应用为提升支付便捷性推出的功能，用户开通后，单笔交易金额在一定限额内可直接扣款。然而，这一功能若被不法分子利用，可能带来严重安全隐患。

手机丢失或账号泄露时风险激增。若被他人获取账号或设备，通过“免密支付”功能可直接消费或购买虚拟服务，且无需二次验证。

小额免密累积大额损失。部分平台免密额度虽设单笔上限(如1000

元)，但短时间内高频次小额盗刷仍会造成较大经济损失。

隐蔽性强，难以及时察觉。盗刷交易通常通过绑定支付平台的虚拟服务(如游戏充值、App订阅)完成，或者在机主察觉不到的时段完成，消费者发现时往往已产生多笔扣款。

## 警方作出安全提示

为降低盗刷风险，消费者可采取以下措施：

非必要不开启“免密支付”功能。检查是否绑定支付宝、微信或银行卡，并关闭“免密支付”权限。若需保留部分免密服务，建议单独设置。另外定期检查授权应用，关闭不常用或不信任的第三方应用支付授权。

强化账户安全保护。设置高强度密码并注意更换。避免使用生日、连续数字等简单密码，开启双重认证功能，防止账号被他人恶意登录。

关闭非必要支付权限，尤其是iPhone用户如无需通过账户购买应

用，可禁用相关功能。

谨慎使用公共WiFi，避免在公共网络环境下进行支付操作，防止网络钓鱼或数据截取。

## 养成定期对账习惯

及时查看电子账单，关注支付宝、微信或银行发送的扣款短信，发现不明消费立即核查。定期检查订阅服务，取消不再需要的自动续费项目。

对于遭遇盗刷后如何快速应对？民警介绍，若发现账户存在异常交易，立即冻结支付渠道，通过银行客服、支付宝或微信平台紧急冻结关联账户，阻止后续扣款。留存证据并投诉：保留盗刷记录截图、交易时间等信息，向支付平台投诉。若损失金额较大，需及时向公安机关报案，并配合提供相关证据材料。

如遇消费纠纷，可拨打热线电话或通过“全国消协智慧315”平台进行维权或向公安机关报案。

(潍坊晚报 王晓萌)

## 警惕“养生”陷阱

### 老人刷手机别忘“五个牢记”

订书面合同并保留缴费凭证。牢记三：投资理财有风险

勿信“稳赚不赔”等承诺。老年消费者都希望购买高回报理财产品，所以会更关注“高回报”“稳赚不赔”的宣传，由此引发的可能是陷入非法集资或诈骗。建议老年消费者理财时应选择正规金融机构，涉及大额投资时多与子女商议。

### 牢记四：办卡充值要谨慎

预付式消费有风险。如果要购买养老服务、美容美发卡等预付产品，应选择正规商家，避免大额充值，并留存合同及付款凭证。办卡前要了解发卡商家的经营状况，并主动要求商家阐述清楚所有不明白的条款，将约定内容全部落实到书面再消费。

### 牢记五：个人信息要保护

日常消费或者参与商家或个人的营销活动时，注意不要随意泄露身份信息。老年消费者比较容易被“免费赠品”“抽奖活动”诱导填写个人信息，导致诈骗或隐私泄露。此外，建议老年消费者在外不随意连接不明WiFi或者扫码下载App等。

同时，消费时谨记要向商家索要消费凭据，并保存好转账记录等支付凭证，一旦合法权益受到侵害，可向消协组织投诉或通过12345热线等途径向经营者所在地相应行业主管部门投诉。

(北京日报 张楠)

一季度北京受理旅游投诉7426件，退订退费问题占比超六成

## 警惕“超低价团”背后的资质陷阱

目前，记者从北京市投诉部门获悉，2025年第一季度，北京市共受理涉及旅行社的旅游投诉7426件，其中区级投诉占比超九成。针对投诉热点问题，北京市文化和旅游局已采取暂停部分旅行社电子行程单备案权限等措施。

根据北京市文旅局市场质量监督与咨询服务中心数据，在2025年一季度市级层面受理的36件旅行社投诉中，服务标准不符(17件)与行前解约(15件)为主要矛盾，占总投诉量的88.89%。

有5起涉及强制增加购物行程，3起涉及擅自增加付费项目，个别案例出现导游兜售物品等违规行为。经调解，已结案35件，为游客挽回经济损失48194元。

区级监管部门受理的旅行社投诉量高达7426件，其中退订退费纠纷占比62.7% (4655件)，服务质量问题占36.1% (2682件)，另有89件涉及旅行社资质争议。数据显示，消费后持续增长的退费争

议仍是主要矛盾点。

值得关注的是，随着“直播带货+旅游”模式的普及，第一季度出现多起“图文不符”投诉案例。监管部门强调，网红推介的“独家线路”“尊享服务”等承诺必须写入正式合同，游客有权要求经营者对宣传内容进行条款化确认。

目前，针对投诉量持续较高的旅行社，北京市文旅局已建立动态监管机制。北京市文旅局相关负责人表示，将持续优化旅游市场秩序，建议游客通过正规平台预订服务，留存消费凭证，遇纠纷可及时拨打12345热线维权。

随着“五一”“端午”假期临近，北京即将进入旅游旺季。监管部门特别提醒游客，针对网络平台及直播带货中的旅游产品，务必通过“全国旅游监管服务平台”核验旅行社业务经营许可证，确保电子合同签约主体与实际经营者一致，特别警惕“超低价团”背后的资质陷阱。

(工人日报 赖志凯)